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Вступ. Пандемія COVID-19, викликана вірусом SARS-CoV-2, призвела до 

зростання смертності населення різних країн Європейського континенту. 

Однією з причин смерті таких пацієнтів є розвиток дихальної, печінкової, 

ниркової недостатності. Багатьма дослідженнями доведено, що 

інфікування COVID-19 суттєво впливає на функціонування багатьох органів 

і систем людського організму, зокрема найбільш тяжкі наслідки 

виявлялись з боку печінки. Встановлено, що ураження печінки у пацієнтів 

із COVID-19 є поширеним ускладненням і може мати як прямий, так і 

опосередкований характер. Дослідження патогенетичних механізмів 

ушкодження печінки в умовах інфікування SARS-CoV-2 є важливим для 

розуміння перебігу і наслідків хвороби та покращення лікування. 

Метою даного дослідження було вивчення морфофункціональних 

змін у печінці, спричинених SARS-CoV-2, та визначення основних 

патогенетичних механізмів ураження цього органу. 

Матеріали і методи. Для досягнення зазначеної мети дослідження 

було використано описовий метод дослідження. Було проаналізовано 5 

статей опублікованих в вітчизняних і закордонних фахових виданнях. В 

опублікованих статтях було надано інформацію про результати 

клінічних лабораторних досліджень і біопсій печінок хворих з 

підтвердженим діагнозом COVID-19. Так, були проаналізовані статі в яких 

описані зміни біохімічних, функціональних тестів печінки (АЛТ, АСТ, 

білірубін, лужна фосфатаза), а також дані визначення активності 

рецепторів ангіотензинперетворюючого ферменту-2 (АПФ-2), які 

визначались шляхом проведення імуноцитохімічного аналізу. 
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Результати та обговорення. Визначення механізмів пошкодження 

печінки при інфікуванні вірусом SARS-CoV-2 продемонструвало 

наявність декількох патогенетичних ланок ураження. Так, було 

встановлено, що вірус SARS-CoV-2 уражає гепатоцити і холангіоцити 

через рецептори АПФ-2. Крім того, ушкодження печінки може бути 

обумовлене імунним запаленням, опосередкованим цитокіновим 

штормом, порушенням мікроциркуляції та прямим токсичним впливом 

вірусних компонентів. У холангіоцитах експресія цих рецепторів є значно 

вищою, що може пояснювати поширеність холестатичних змін. Ще одним 

механізмом, який обумовлює пошкодження органу є цитокіновий шторм, 

який спричиняє масивне запалення, що посилює ушкодження печінки, 

особливо при тяжких формах COVID-19. 

Водночас, деякі дослідники в процесі аналізу історій хвороби 

виявляли, наявність певних типів уражень печінки. Так, науковцями було 

виокремлено гепатоцелюлярний тип, який супроводжувався 

підвищенням рівня АЛТ і АСТ; холестатичний, який своєю чергою 

характеризувався підвищенням рівня лужної фосфатази та білірубіну і 

комбінованим варіантом таких змін, який спостерігався приблизно в  

10-15% діагностично-підтверджених випадків COVID-19. Крім того, була 

доведена патогенна роль додаткових чинників, які погіршували стан 

пацієнта і посилювати пошкодження органа. Так, серед найбільш 

значущих факторів науковці виділяють: 1) гіпоксію, що пов'язана з 

дихальною недостатністю; 2) використання гепатотоксичних 

препаратів, зокрема противірусних засобів та антибіотиків під час 

самолікування; 3) реактивацію хронічних захворювань печінки (гепатит 

B, С, неалкогольна жирова хвороба). 

Висновки.  Отже, засновуючись на результатах проведеного 

дослідження можна зробити висновок про те, що ураження печінки при 

COVID-19 є багатофакторним і включає як прямий цитопатичний вплив 

вірусу, цитокінове запалення так і опосередковане ушкодження органу 

під дією додаткових факторів (гіпоксія, медикаментозне пошкодження). 

Визначення патогенезу морфофункціональних змін у печінці є важливим 

для оптимізації лікування та зниження летальності пацієнтів із COVID-19. 

Перспективою подальших досліджень є зосередження на вивченні 

довгострокових наслідків ураження печінки після перенесеного COVID-

19, а також на розробці ефективних стратегій реабілітації та 

профілактичної терапії для даної категорії пацієнтів.  
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